Dr Roberto CARISI
ATTO DI PENALE- STRESS TEST
TIZIO, INFLUENTE IMPRENDITORE A CAPO DI SVARIATE IMPRESE, TRA I QUALI UN CENTRO ANALISI,  E’ CONOSCENTE DI UN IMPORTANTE CAPO DI UNA ASSOCIAZIONE DI TIPO MAFIOSO CAPEGGIATA DA CAIO, BEN CONOSCIUTA NEL TERRITORIO DOVE I DUE OPERANO. TRA TIZIO E CAIO  SI SVILUPPANO DEI LECITI RAPPORTI COMMERCIALI E DI COLLABORAZIONE. TIZIO, A PREZZI DI FAVORE, METTE A DISPOSIZIONE DI CAIO,  DEGLI APPARTAMENTI DI SUA PROPRIETA’, E DEI LOCALI DOVE SVOLGERE RIUNIONI CON ALTRI IMPRENDITORI E POLITICI, PERMETTE ALLE PERSONE INDICATE DA CAIO DI SERVIRSI DEL SUO CENTRO ANALISI E DI CURE A DOMICILIO, SEMPRE A PREZZI ESTREMAMENTE FAVOREVOLI .  DOPO UNA SERIE DI INDAGINI TIZIO VIENE ARRESTATO CON L’ACCUSA DI FAR PARTE DI UNA ASSOCIAZIONE DI TIPO MAFIOSO.  DOPO IL PROCESSO DI PRIMO GRADO TIZIO VIENE CONDANNATO PER PARTECIPAZIONE AD ASSOCIAZIONE MAFIOSA ALLA PENA DELLA RECLUSIONE A 12 ANNI, SENZA CONCESSIONE DELLE ATTENUANTI GENERICHE.  IL CANDIDATO ASSUNTE LE VESTI DEL DIFENSORE DI TIZIO,  REDIGA IL L’ATTO RITENUTO PIÙ OPPORTUNO, EVIDENZIANDO LE PROBLEMATICHE SOTTESE ALLA FATTISPECIE IN ESAME. 

CORREZIONE DR. BERRI
L’ATTO E’ BEN FATTO.
SI APPREZZA LA RICOSTRUZIONE IN PUNTO DI DIRITTO DELLA NORMA DI CUI ALL’ART 416BIS, AL FINE DI SOSTENERNE IL NON CORRETTO INQUADRAMENTO da parte del giudice di primo grado.
UNICO ERRORE E’ CHE AL PRIMO PUNTO NON SI TRATTA DI “ERRONEA APPLICAZIONE DELLA LEGGE PENALE” MA SEMMAI DI “ INSUSSISTENZA DEL FATTO CONTESTATO” .
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